

# 摩洛哥与山东合作未来可期

□ 摩洛哥驻华大使 阿齐兹·梅库阿尔

### 驻华大使 对话山东



摩洛哥驻华大使 阿齐兹·梅库阿尔

首先,感谢山东省给我这次机会,向山东人民介绍摩洛哥王国,并分享我对双方未来合作的看法。

中摩两国历史悠久,文化灿烂,对其他文明曾产生重要影响。从丝绸之路开通到伊本·白图泰来华游历,到汪大渊远赴摩洛哥,两国在文化、商贸、技术等多个领域交流互动频繁。

有机产品和绿色转型提出了更高要求。农业同为摩洛哥和山东的支柱产业之一。山东农业总产值领跑全国,并始终致力于农业高质量发展,提高农民收入。

首先,感谢山东省给我这次机会,向山东人民介绍摩洛哥王国,并分享我对双方未来合作的看法。

## 全国志愿服务先进典型公示

### 山东22个人选

□ 记者 赵琳 报道

本报济南7月18日讯 今天,中宣部、中央文明办等18个部委、单位,对2019年度学雷锋志愿服务“四个100”先进典型暨百名疫情防控最美志愿者名单进行公示。

“最美志愿者”名单中,山东有4人:济南市“泉城义工”志愿服务组织志愿者李爱萍、潍坊市春雨社区义工公益服务中心志愿者纪金霞、日照市扶贫志愿者协会志愿者滕兆敏、国家电网山东电力(文登)彩虹共产党员服务队志愿者吕明玉。

“最佳志愿服务组织”名单中,山东有7个:日照市消防志愿者协会、临沂市关工委委留守儿童心理辅导员志愿者服务队、龙口市“习语润心”百姓宣讲志愿服务队、邹平市“爱心妈妈”团队、潍坊市爱心义工公益服务中心、山东省文化馆文化志愿服务队、青岛大学“外事帮”青年志愿团。

“最佳志愿服务项目”名单中,山东有5个:济南市童善农村困境儿童关爱项目、枣庄市“爱心妈妈”志愿服务项目、威海市长城爱心大本营“双自”之门8+1助残公益项目、山东科技职业学院“青春护航 爱播四方”志愿服务项目、山东省书法家协会“百县千村”书法惠民志愿服务项目。

“最美志愿服务社区”名单中,山东有4个:济南市市中区杆石桥街道乐山小区社区、东营经济技术开发区东城街道安宁社区、寿光市洛城街道屯田社区、青岛市崂山区中韩街道温哥华社区。

“疫情防控最美志愿者”名单中,山东有2人:济南市海外实验学校校医白雪玲、淄博市蓝天救援队副队长李华。

## 山东自贸区首个海铁联运 过境集拼试点落地青岛

□ 记者 李媛 通讯员 李杰 王光全 报道

本报青岛讯 近日,在青岛海关所属青岛海关监管下,一批韩国进口涤纶机织布,国内出口电机等货物,从位于山东自贸区青岛片区内的青岛港装车,通过搭乘中亚班列前往新疆霍尔果斯铁路口岸出境,驶向目的地哈萨克斯坦阿拉木图。

据悉,海铁联运过境集拼是针对小型拼箱货物推出的物流创新服务。与传统的海铁联运整箱过境业务不同,海运进境集拼货物在青岛前湾保税港区内的多功能集拼仓库内进行拆箱、分拣,出境货物与一般出口货物集拼后,通过铁路班列运往其他欧亚国家。

“海铁联运集拼业务服务费用仅需要空运的1/4,出境货物拼箱成本比整箱拼箱小柜要节约70%-80%。”开展此次集拼业务的青岛万嘉集运物流有限公司副总经理王晖介绍,新业务进一步丰富了海铁联运物流通道的业态形式,降低了企业物流成本,进一步提升了青岛国际中转分拨集拼能力,扩展了港口物流服务功能。

## 山东财政系统权责清单公布

□ 记者 赵小菊 通讯员 郝小庆 报道

本报济南讯 省财政厅近日公布《山东省财政系统权责清单(2020年版)》,明确界定财政6大类行政职权、42项行政职责事项。通过推进权责清单的标准化、规范化建设,构建起权责清晰、程序严密、运行公开、监督有效的财政权力运行机制。

此次,按照权责对等原则,逐一理清了与行政权力相对应的责任事项、责任主体、责任方式,准确界定每项具体责任事项的追责情形,实现所有职责事项都对明确的法律追责依据,按清单履职,依清单问责。

同时,强化了用权监督,体现权责适配。按照“清单之外无职权”的要求,强调依法依规监管,确保清单事项全覆盖。进一步细化行政检查、行政处罚事项,强化对注册会计师行业、资产评估行业的监督管理职责。通过与全省政务服务平台精准对接,在业务手册、办事指南等方面提供更加务实的财政政务服务,做到内部管理和对外政务系统保持一致。

## 我省十佳职工信赖的“职工之家”“娘家人”名单发布

□ 通讯员 孟冉 记者 刘一颖 报道

本报济南讯 记者近日从省总工会获悉,为进一步加强基层工会规范化建设,提升工会服务职工的能力水平,我省各级工会广泛开展了“争创职工信赖的职工之家 争做职工信赖的娘家人”活动,涌现出一批工作业绩突出、深受职工信赖的先进基层工会组织和工会干部。经过广泛推荐遴选,济南超意兴餐饮有限公司工会委员会等10个单位被选树为山东省“十佳职工信赖的职工之家”,陈启发等10名同志被选树为山东省“十佳职工信赖的娘家人”。

据悉,“十佳职工信赖的职工之家”可获得50万元工作经费补助,补助工作经费用于服务职工、维护职工权益,开展劳动竞赛、岗位练兵、技术创新、“查促促”活动、合理化建议、职工代表优秀提案、走访慰问、文体活动、工会宣传、培训工会干部等。



□ 记者 丁兆霞 报道

## 2020年中国(日照)国民休闲水上运动会开赛

7月18日,国家赛艇皮划艇队奥运选拔赛、TEAM CHINA陆上赛艇百日照纪录赛日照站和2020年中国(日照)国民休闲水上运动会在日照拉开帷幕。

水运会是日照市自有IP品牌赛事之一,已在日照成功举办过两届,每年参赛运动员均超万人,根据疫情防控形势,今年水运会计划举办水上板块、科技体育板块等16个大项赛事,赛事从7月一直持续到11月。

### 千村万户看小康 乡村振兴新

以果蔬种植业为依托,杨柳雪镇西辛庄村从大棚的迭代升级中圆了致富梦——

## 绿了大棚,红了日子

□ 本报记者 程芃芃

仲夏,走进滨州市滨城区杨柳雪镇西辛庄村,随处可见绿树环绕,随处可闻阵阵蝉鸣。该村东临小清河,西临徒骇河。村委门口搭起葡萄架,但这可不单纯是为了好看,更是向来客展示这里的主打产业——果蔬种植。

7月15日一大早,村民潘立云和丈夫宋加峰早早来到自家的葡萄大棚,开启了他们的一天。宋加峰把剪下的近300斤葡萄装上车,运到50多公里外的银座超市、全福元超市售卖。回来后,夫妻二人一起给葡萄剪枝。夫妻俩今年都已50岁,种大棚已是第18个年头。像潘立云一样,勤劳智慧的西辛庄村人,已经利用他们得天独厚的水土条件,在这里发展了20多年的果蔬种植。该村219户746人,1800多亩地,建起300多个大棚,种植黄瓜、葡萄、甜瓜等作物,放眼望去,甚为壮观。

1991年,潘立云嫁到西辛庄村,那时除了种地,她还天天赶集卖布。1996年,当地政府号召调整种植结构,发展高效经济作物。西辛庄村由村干部和党员带头,建了8个蔬菜大棚。这一年参与其中,成了村里第一代种棚人。但因为刚结婚不久没积蓄,心里没底,潘立云当时并未参与。

两个孩子还小,家里又有老人,天天走20多里地赶集也不是长久之计。听村里“第一个吃螃蟹”的村民说,种棚收益还不错,2003年,两口子跟人合伙,投资1万元,在村东边建了一个一亩半的大棚种黄瓜。“不会种,就跟种过的人学,村里还请来农技师,很快就上手了。”2006年,潘立云赚得种大棚的“第一桶金”。

但是,困难也随之产生。“菜贩子”收菜,我们没有定价权,村民经常吃亏。”村党支部书记赵福国说。为了让村民的收益得到保障,2007年,村里成立滨城区辛庄蔬菜专业合作社。自此,滨城统一定价,并开通绿色通道,蔬果直供银座、惠万家等大型商超。全村一个价,市场规范运行,村民只管专心保障蔬果的好品质。合作社还提供种苗、化肥、农药、技术服务,并注册“承民”商标,供种植户使用。

这些年,村里果蔬种植的每一点进步,潘立云和宋加峰都是见证者。“苗一开始要自己嫁接,现在合作社统一提供,减少了病毒威胁。市区两级农业农村局技术人员经常来村测土



图①:西辛庄村共建起300多个大棚,种植黄瓜、葡萄、甜瓜等作物,放眼望去,甚为壮观。图②:西辛庄村举办“田园风光 果香辛庄”采摘节。

质,实现测土配方施肥。”苗好了,地好了,产品品质好了,品种多了,就连农产品的“家”——大棚,也在代代升级。

“第一代大棚完全由人工操作,光照控制全靠经验;第二代有了风口,大体能控制温度了;第三代实现智能化,在棚里安个喇叭,另一端连着手机,棚内温度达到上限时自动报警……”宋加峰回忆道。

今年,第四代大棚走进种植户的视野。镇上投资250万元,在村南边新流转70多亩土地,规划建设10个高标准“几字钢拱棚”,预计10月完工。这种大棚面积可达4亩,是第三代棚的两倍,水肥一体化、双层棉、遮阳网、防虫网一应俱全。

2015年,两口子又投资5万元,尝试效益更高的葡萄种植,第二年就见到了效益。目前,他们共种植4个大棚,一年纯收益可达15万元。

从2017年开始,合作社引导村民种植葡萄、甜瓜。2018年6月1日,合作社办起采摘节,作为带头人,潘立云的葡

萄获得了游客们的“点赞”。2018年,西辛庄村接待游客7000人次,2019年达到1万人次。

种大棚蔬果,让西辛村村民腰包鼓了起来,每户平均收入一二十万元,并辐射周边大唐村、小唐村及惠民县胡集镇于家村、三河湖村等10余个村。

这里离城区远了,原先交通不便,现在大棚规模上去了,大路也跟着通起来。今年,通过滨州市交通运输局支持,一条长1.6公里、宽7.5公里、直接

连接滨惠大道的公路即将在该村落成,预计10月通车。

第四代大棚承包费每年2.5万元,种植户个个摩拳擦掌,经验足的潘立云更想抓住这个好时机。“这样的棚好管理,几年也不会落伍。我们通过抓闸决定‘花落谁家’,希望交好运,赶上这一拨。”她笑呵呵地说,“现在女儿考上了公务员,儿子上也上了大学,我们夫妻俩可以更专心打理大棚了。做绿色农业,才能把日子过得越红火!”

### 党建看点

#### 视频



“大棚里的‘农业转型升级’记”

## 高考阅卷工作过半,7月21日结束

### ◆9个考试科目评卷总数近498万份 ◆中学教师阅卷人数比例增加

□ 记者 刘一颖 王原 报道  
本报济南7月18日讯 今天,记者从省教育招生考试院获悉,今年高考9个考试科目评卷总数为4979143份,选聘评卷员3000余人。目前高考各科阅卷工作均已过半。

山东省2020年夏季高考(含统一高考与学业水平等级考试)所有科目答题卡的选择题部分实行机器阅卷,评卷时间为7月11日至14日。答题卡的非选择题部分实行网上评阅,所有试题均采取双评。非选择题部分评卷工作自7月13日开始,7月21日结束。

记者从山东大学评卷点了解到,今年

在评卷教师的选拔、聘任过程中,优先录用有丰富评卷工作经验,且历年来的评卷质量好、效率高、对评卷标准把握好的骨干教师,大幅度增加了中学教师的比例,占比达到70.27%。

据介绍,目前已经出现了满分作文。记者了解到,作文首先由专家确定样卷,根据教育部考试中心发布的作文评分准则,制定评阅的细则和标准,做好组员培训,所谓“样卷”,就是较典型的试卷,有优秀作文,也有不符合题目的作文,有记叙文、议论文,也有抒情散文和实用文体,每位批阅作文的老师必须熟悉掌握样卷。作文打分采

取双评,同时还有仲裁等环节。质检组会通过每日平均分曲线、标准差曲线,评分跨度阈值等指标全面监控每一位老师,及时发现问题、总结问题、解决问题。

在疫情防控方面,山东大学评卷点外,统一进行核酸检测,每人发放健康包,错峰安排报到工作;评卷期间采取“分类施策、集中安排、封闭管理、延伸服务”的方式,妥善做好交通和食宿安排。山东师范大学评卷点对全体人员在评卷前后分别进行一次核酸检测。在阅卷场地,设置医疗观察点,安排驻场医生,为老师配发

口罩,并安排专人每日两次进行全场消杀工作。

与往年不同,今年数学文理一张卷,题目比以往变化较大;评卷人员组成也发生较大变化,外地中学老师增多。同时因疫情影响,集中食宿,疫情防控环节增多,管理难度和评卷点工作量相对增加不少。此外,原先的理科综合分成了物理、化学、生物三科,考试时间延长,考试内容增加,对学生知识、能力、素质的考试要求明显提高,试题考核深度和广度也随之加大,对学生综合素质和创新能力的考查内容明显增加,这也对评卷提出了更高的要求。